

专家问诊

是紧张 还是“有病”——

迟迟不肯牵手的男友患了“手汗症”

■记者谢邹翔



杨勇 杭州市中医院院长，胸心外科主任医师、教授、硕士生导师，研究方向：肺部疾病的微创治疗(含胸腔镜下各种手术)，对肺癌、食管癌、纵膈肿瘤、食管裂孔疝、先天性心脏病、心脏瓣膜病、冠心病、手足汗症等，尤其是肺功能不良患者的中西医结合治疗。在胸心外科、微创外科(胸腔镜手术)、中西医结合外科、中医“治未病”及养生康复、医院管理领域有杰出的建树，曾荣获2010最具领导力中国医院院长、全国中医药文化建设工作先进个人称号。

健康资讯

臼齿全无的老人动脉硬化风险较高

■蓝建中

日本一个研究小组报告说，通过调查发现，如果老年人的臼齿全部掉光，那么他们患动脉硬化的风险将比臼齿齐全的老人高出87%。

臼齿俗称槽牙，适合咀嚼磨碎食物。研究小组认为，臼齿脱落的老人因为难以咀嚼而不爱吃蔬菜和鱼贝类食物，导致动脉硬化风险增高。

该研究小组为研究老年人牙齿与健康的关系，他们从2010年开始对日本各地约2300名70岁以上老人进行追踪调查。

研究小组还发现，臼齿全无的老人食用黄绿色蔬菜和鱼贝类水产品的数量分别比臼齿齐全的老人少15%和12%。黄绿色蔬菜(如胡萝卜、绿叶蔬菜)和鱼贝类食物富含可清除血中活性氧和脂质的成分，而活性氧和脂质被医学研究人员视为引发动脉硬化的元凶。

研究小组中的大阪大学副教授池边一典指出，没有臼齿的老人应装上假牙，尽量多吃黄绿色蔬菜和鱼贝等水产品，以降低动脉硬化风险。

音乐有助术后康复

■张家伟

英国研究人员报告说，他们的试验显示，让病人在接受手术前后甚至手术过程中聆听音乐，对术后康复有非常好的辅助作用。

伦敦大学玛丽王后学院的研究人员对大约7000名接受手术的病人进行相关试验，在这一过程中将倾听音乐与卧床修养、日常护理等方式的效果进行对比。

他们发现，听音乐不但能有效降低病人在手术前后的焦虑情绪，也有助缓解他们术后的疼痛感，减少对药物的依赖。不过，研究人员也说这并不意味着他们在医院的康复时间就会缩短。

这份报告的主要作者凯瑟琳·米兹就曾在术后利用听音乐来舒缓伤口的疼痛感。米兹说，听音乐可以成为一种安全、低成本的术后康复辅助疗程。

米兹还说，即便手术过程中病人被麻醉了，音乐也仍然能起到一定的舒缓作用。

黄岩供电： 配网线路改造工程效能监察

配网线路作为电网的重要环节，起到承上启下的作用。加强对落后陈旧的城市供电线路改造，努力适应城市高速发展对用电的需求，是当前企业建设发展面临的首要任务。

黄岩区供电公司坚持实施配网精细化管理，优先解决配网供电能力和供电质量问题。围绕客户重点关心问题进行效能监察立项，协同各部门合力开展配网线路改造工程管理效能监察项目。通过开展调查问卷活动，倾听客户的建议；从业务管理、规章制度、廉洁从业、质量安全、降耗增效五个方面对管理人员的管理行为进行效能监

神经系统的紊乱。由于这种调控机制的失常，表面上虽然“挥汗如雨”，实则四肢冰凉。这其实是一种功能性的局部异常多汗。大部分患者自孩童时期就罹患手汗，到青春期更严重，青少年不敢与人牵手，连握手都成问题。

据杨勇介绍，手出汗与身体其他部位出汗不同。手心出汗，与身体素质、内分泌等等都有关系。身体健康的人，即使全身大汗，手心也应该是干的。而手常出汗的人，往往是身上没有汗，手心却满是冷汗，感觉冰凉的。有的人越到冬天手越出汗。手心出汗是体质虚寒的表现。

另外，手出汗是由于手的汗腺功能异常抗敏所致，手汗多的原因也是挺多的，第一方面的原因为一些系统性疾病，比如说甲状腺功能亢进性疾病，糖尿病还有一些肥胖，另外中枢神经系统的一些疾病，也可以引起手出汗这么多，另外一个主要的原因，就是控制手汗的交感神经，它的功能活性也可以引起手汗增多。

青少年是“手汗症”高发病率群体

杨勇说，青少年“手汗症”发病率达3%，它虽然对健康并无大碍，但由于手掌、足底及腋下多汗，有时头颈、腹股沟或会阴也极易出汗，汗液往往淋漓不止，会给生活、工作或社交带来不便。“手汗症”虽然并不是什么严重的疾病，但是一直多汗造成的尴尬使患者每日处于无奈、焦躁或恐慌之中，给患者的工作、社交和生活带来极大的不便，严重影响患者的自信心。患者的心理疾苦极大，常人难以理解。

除了上述病例中所讲的影响生活与社交外，因手部长期多汗，还会造成手部脱皮，甚至出现湿疹皮肤炎，同时还可能患有手部皮肤浸渍感染，从而导致各种皮肤病变。因此，“手汗症”的人可以择期治疗。

双侧胸交感神经链手术可根治

“手汗症”的非手术治疗包括收敛剂、止汗剂、镇静剂、抗胆碱能药物等，但疗效有限。目前对“手汗症”立竿见影的治疗方

法是在全腔镜下双侧胸交感神经链手术，在双侧腋下开2个长径小于1厘米的微小切口，然后通过胸腔镜切断控制手汗的胸交感神经。只需在每侧腋下切开，即可完成手术。这项治疗切口微小、痛苦小、瘢痕小，不影响美观，一般术后2-3天便可出院，像正常人一样生活。

杨勇提醒，有些患者在网上看到，说多吃些温补的食物调理身体，加强锻炼，这对阴虚冒汗的人有用，对真正的“手汗症”来说是没有效果的。



健康专题

心肺复苏是“防身之术”

■记者谢邹翔

准确。

现在，钱阿姨逢人便说：“多亏了我老公！问起沈先生有无经过专业的心肺复苏培训，他笑呵呵答：哪有啊！不过平时电视里播放地震、溺水等急救时，我都会仔细看看的，终于派上用场了！”

浙江医院心脏中心唐礼江主任表示，猝死离我们并不远，早期发现并及时抢救，能够有效拯救生命，心肺复苏是“防身之术”。

为了普及急救知识，提高广大患者及家属的急救能力，中心今年起在该院开展“心肺复苏”技能培训，为患者提供

一个专业的学习平台，护士长周娟华从评估环境开始对各个操作要领进行逐一讲解，之后由患者、家属上台进行模拟实践，指导者当场指出操作中的失误并一一纠正，受到了患者们的一致好评。

唐礼江讲解说，心肺复苏的操作是有流程的。

首先要判断患者意识。大声地呼叫他，或者摇摇他，看是否有反应。凑近患者的鼻子、嘴边，感受是否有呼吸。摸摸他的颈动脉，看是否有搏动，切忌不可同时触摸两侧颈动脉，容易发生危险。

胸外心脏按压。施救者首先要找到按压的部位，即两乳头连线的中点。施救者以一手叠放于另一手手背，十指交叉，将掌根部置于刚才找到的位置，依靠上半身的力量垂直向下压，胸骨的下陷距离约为5厘米，双手臂必须伸直，不能弯曲，压下后迅速抬起，频率控制在每分钟100次。但过程中必须控制力道，不可太过用劲，因为力道太大容易引起肋骨骨折，从而造成肋骨刺破心脏。

肺肝脾等重要脏器。老人的骨质本身就脆，更要加倍注意。

开放气道。将患者置于平躺的仰卧位，昏迷的人常常会因舌后坠而造成气道堵塞，这时施救者要跪在患者身体的一侧，一手按住其额头向下压，另一手托起其下巴向上抬，标准是下颌与耳垂的连线垂直于地平线，这样就说明气道已经被打开。

人工呼吸。如患者无呼吸，立即进行口对口人工呼吸两次，然后摸颈动脉，如果能感觉到搏动，那么仅做人工呼吸即可。

人工呼吸时，最好能找一块干净的纱布或手巾，盖在患者的口部，防止细菌感染。施救者一手捏住患者鼻子，大口吸气，屏住，迅速俯身，用嘴包住患者的嘴，快速将气体吹入。与此同时，施救者的眼睛需观察患者的胸廓是否因气体的灌入而扩张，气吹完后，松开捏着鼻子的手，让气体呼出，这样就是完成了一次呼吸过程。



炎热夏季给心脏“消暑”

■记者谢邹翔

免天亮得过早影响休息。中午要睡30分钟至1小时，以补充睡眠不足。

此外，在室外活动或劳动时应戴遮阳帽并备足水，防止因周围血管扩张、血容量不足而使得冠状动脉供血减少、心肌缺血而诱发心绞痛。

当天气闷热、空气湿度大时，室内可以开启空调，但温度不要太低(不低于25℃)，隔几个小时要通风换气。

饮食清淡，注意补水。夏季人的消化功能减退，食欲下降，饮食宜清淡，多吃一些新鲜蔬菜、水果、黑木耳、豆制品等。唐礼江建议，可多吃一些

瘦肉、鱼类，尽量少吃过于油腻或高脂肪食物，饭菜不宜过咸，食盐过多会使血压升高诱发心绞痛。每日食盐量不应超过6克。

不要等渴了才喝水，要多喝凉开水，每日喝水不少于1500毫升，最好在睡前半小时、半夜醒来及清晨起床后都喝一些凉开水。如有条件可以常喝如绿豆汤、莲子汤、百合汤、菊花茶、荷叶茶等，既可补充水分，又能清热解暑，不喝含咖啡因的饮料。

稳定情绪，动静适宜。唐礼江强调，夏季天热，人容易烦躁，容易出现情绪不

稳。人体的中枢神经系统指挥人的一切。当过分激动、紧张，特别是大喜大悲大怒时，由于中枢神经的应激反应，可使动脉血管异常收缩而诱发心绞痛或心肌梗死。因此，应避免进行对心理刺激较强的活动。

还要注意，不能因为怕热而每天窝在家里不运动，但活动锻炼宜在较凉爽的傍晚进行，切忌在烈日下锻炼。活动强度以不感到疲惫为宜，时间不宜超过一小时，以减少心脏负荷，防止心肌缺血发作，当天气闷热、空气中湿度较大时，应减少户外活动。

健康常识

夏天出点“养生汗”

■记者谢邹翔 通讯员徐尤佳

炎炎夏日里，人体出汗大有学问。杭州市中医院老年病科的何迎春博士说，夏天适当出汗，有益人体健康。

“人体出汗可以分为主动出汗和被动出汗之分。因为天气、环境或心理压力造成的出汗称为被动出汗。因运动而产生的排汗，是主动出汗。”何迎春说，汗是人体进行自我调节的产物，适当地出汗后不仅会让人感觉很舒服，还能起到养生作用。

适当地出汗能排出人体内毒素。因为汗能加快人体的血液循环和代谢过程，将体内堆积的乳酸、尿素、氨基等毒素排出，还能保障鼻子、皮肤、肝脏、大肠的畅通。高血压患者适当运动出汗，还可以扩张毛细血管，加速血液循环，增加血管壁弹性，达到降低血压的目的。

而对于爱美的人士来说，夏季出汗还有护肤美容和减肥的作用。出汗可以清洁毛孔，一些废弃物难以排出。当人体运动达到一定强度时，脂肪便会燃烧转化成热量，通过汗液排出体外。

遗失杭州市公安局上城分局核发的郑娟身份证件，证号：341202198210080029，有效期：2007年11月05日至2017年11月05日，声明作废。

富阳市江滨葡萄专业合作社遗失税务登记证正本，税号：33018367673644，声明作废。

杭州远升棋牌有限公司遗失公章、法人章、财务专用章各一枚，声明作废。

遗失温州市瓯海南白象同心弹簧加工场税务登记证正本，企业编码330300403724339，税号：浙税联字330304L29312342号，声明作废。

杭州邦讯科技有限公司注销清算公告

杭州雅视投资有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州敏兴行服装有限公司注销清算公告：本公司出资人已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

淳安县白马粮油专业合作社注销清算公告：本合作社全体社员已决定解散本合作社，请债权人自接到本合作社书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向合作社清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州新联盟房地产经营有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州新盟房地产经营有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州富阳海宇润滑油有限公司注销公告

经本公司股东会决定：本公司认缴注册资本从300万元减至50万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州富阳海宇润滑油有限公司